

U nas



Miesięcznik „Czerwieńsk - U nas” • nr 361 • sierpień 2022 • ISSN 1232-6518 • Bezpłatny



czytaj str. 14-15
Łabędzi śpiew w przyrodzie?

Zdarzyło się...

w lipcu

□ 01.07. – w Zielonej Górze odbyło się Walne Zgromadzenie Stowarzyszenia Lubuskie Trójmiasto. W posiedzeniu uczestniczył Burmistrz **Piotr Iwanus**. Jednym z tematów zgromadzenia była opracowywana diagnoza do strategii lokalnej, której termin wykonania mija 20 lipca br. **Będzie to pierwszy etapu prac nad Strategią Rozwoju Ponadlokalnego**. Aktualnie trwa procedura wyłaniania wykonawcy Strategii Rozwoju Ponadlokalnego ZNOF na lata 2021-2030. Określić szczególnie szczegółowego trybu i harmonogramu opracowania projektu Strategii Rozwoju Ponadlokalnego, w tym trybu jej konsultacji będą przedmiotem obrad Walnego Zgromadzenia Stowarzyszenia Lubuskie Trójmiasto, które odbędzie w dniu 11 sierpnia 2022 roku.

□ 01.07. – Burmistrz **Piotr Iwanus** wziął udział w wideokonferencji zorganizowanej przez Wojewodę Lubuskiego. Tematem konferencji była bieżąca sytuacja w sprawie pomocy uchodźcom z ogarniętej wojną Ukrainy.

□ 04.07. - w 4. Zielonogórskim Pułku Przeciwlotniczym w Czerwieńsku miało miejsce uroczyste przekazanie dowództwa jednostką. Jej dotychczasowy dowódca płk **Adam Luzyńczyk** przekazał swoje obowiązki płk. **Robertowi Borowemu**. Uroczystość rozpoczęła meldunek złożony zastępcy dowódcy 11. Lubuskiej Dywizji Kawalerii Pancerniej gen. bryg. **Janowi Wojno** przez zastępcę dowódcy 4. Zielonogórskiego Pułku Przeciwlotniczego pplk. **Piotra Jaraczewskiego**. Po podniesieniu flagi narodowej, odegraniu i odśpiewaniu hymnu państwowego dotychczasowy dowódca płk **Adam Luzyńczyk** po raz ostatni podpisał rozkaz dzienny, a następnie dokonał wpisu do Księgi Pamiątkowej. W okolicznościowym przemówieniu zastępca dowódcy 11. Lubuskiej Dywizji Kawalerii Pancerniej gen. bryg. **Jan Wojno** podziękował płk. **Adamowi Luzyńczykowi** za dowodzenie jednostką, a nowemu Dowódcy życzył powodzenia w realizacji nowego zadania. W podziękowaniu za dowodzenie Pułkiem płk **Adam Luzyńczyk** otrzymał pamiątkowy sygnet, replikę sztandaru 4. Zielonogórskiego Pułku Przeciwlotniczego oraz szablę. Uroczystość przekazania dowództwa 4. ZPPL zakończyła defilada pododdziałów.

□ 04.07. – w sali sesyjnej czerwieńskiego ratusza odbyło się Zgromadzenie Zielonogórskiego Związku Powiatowo-Gminnego. W zgromadzeniu wziął udział Burmistrz **Piotr Iwanus**.

□ 05.07. – do 31 sierpnia br. wydłużono termin przyjmowania zgłoszeń na bezpłatne szczepienia przeciwko grypie dla seniorów. Zgodnie z uchwałą Rady Miejskiej w Czerwieńsku dotyczącą przyjęcia programu szczepień ochronnych przeciwko grypie pn. „Program polityki zdrowotnej dotyczącej profilaktyki szczepień ochronnych przeciwko grypie dla mieszkańców Gminy Czerwieńsk w wieku 65 lat i więcej realizowanego w latach 2020-2023” wszyscy zameldowani na terenie Gminy Czerwieńsk, którzy są w wieku 65+, mogą zgłosić się na bezpłatne szczepienia. Osoby, które skorzystały ze szczepień w 2021 roku proszone są o potwierdzenie telefoniczne swojej chęci przystąpienia do szczepienia w 2022 roku. Osoby, które po raz pierwszy chcą przystąpić do szczepienia winny złożyć deklarację wg wzoru. **Deklaracja udziału w programie dostępna do pobrania na stronie internetowej urzędu w zakładce Program polityki zdrowotnej lub w siedzibie Urzędu Gminy i Miasta w Czerwieńsku, w pokoju nr 103**. Szczepienia są finansowane przez Gminę Czerwieńsk i współfinansowane ze środków otrzymanych z budżetu Województwa Lubuskiego.

□ 06.07. – Burmistrz **Piotr Iwanus** spotkał się ze **Zbigniewem Jabłońskim** Dyrektorem PKP Cargotabor Zakład Naprawy Taboru w Czerwieńsku. Tematem spotkania była min. organizacja praktycznej nauki zawodu dla uczniów Zespołu Szkół w Czerwieńsku.

□ 08.07. – w Czerwieńsku odbyło się Walne Zgromadzenie Członków Spółki POMAK. W zgromadzeniu uczestniczył Burmistrz **Piotr Iwanus**.

□ 8-9.07. - zakończono realizację inwestycji polegającej na zagospodarowaniu zbiornika wodnego w Płotach oraz budowę boiska przy

Niepublicznej Szkole Podstawowej w Płotach. Całkowity koszt tych dwóch przedsięwzięć wniósł **399 874,90 zł**. Inwestycja została dofinansowana w kwocie **162 891,00 zł** ze środków Europejskiego Funduszu Rolnego na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich PROW 2014-2020.

□ 09.07. – na przystani wodnej w Nietkowie odbył się „**Piknik nad Odrą**” zorganizowany przez Stowarzyszenie Mieszkańców Nietkowa. Przedsięwzięcie było realizowane dzięki dofinansowaniu pozyskanemu przez grupę nieformalną i Stowarzyszenie Mieszkańców Nietkowa ze środków Narodowego Instytutu Wolności - Centrum Rozwoju Społeczeństwa Obywatelskiego w ramach rządowego Programu Fundusz Inicjatyw Obywatelskich NOWEFIO na lata 2021-2030.

□ 18.07. – Zarząd Województwa Lubuskiego poinformował mieszkańców o rozpoczęciu konsultacji społecznych projektu dokumentu pn. „Program ochrony środowiska dla województwa lubuskiego”. Konsultacje będą prowadzone do 8 sierpnia br.

□ 21.07. – **był najcieplejszym dniem lipca**. W Czerwieńsku o godz. 14.00 termometry wskazywały **38 °C w cieniu**. Wysokie temperatury i niemal całkowity brak opadów spowodowały ogromne zagrożenie pożarowe w lasach, suszę na polach i ogrodach działkowych oraz bardzo niski stan wód w rzekach, co praktycznie unieruchomiło wszystkie przeprawy promowe. Niepokojąco niski jest również poziom pokładów wodonosnych w naszej gminie, co powoduje coraz liczniejsze problemy z zaopatrzeniem mieszkańców w wodę pitną. W opublikowanym przez Instytut Uprawy Nawożenia i Gleboznawstwa klimatycznym bilansie wodnym dla okresu od 21 kwietnia do 20 czerwca 2022 roku wynika, że w tym czasie susza dotknęła 79 proc. gmin województwa lubuskiego. **Niestety lubuskie nawiedzane jest suszami regularnie. Okresy deszczowe są z reguły jednodniowe i w żaden sposób nie ratują upraw**. W dramatycznej sytuacji znajdują się przede wszystkim rolnicy. Coraz częściej podnoszą oni temat wprowadzenia na terenie Lubuskiego stanu klęski żywiołowej.

Rolnicy twierdzą przy tym, że straty w naszym regionie mogą sięgać nawet 85%, co czyni ich sytuację najgorszą w kraju. Szczególnie dotkliwe spustoszenie pogoda sieje wśród upraw jarych, ale również straty w zbożach ozimych oceniane są na 60%. Burmistrz Czerwieńska w 2022 roku nie planuje powołania Gminnej Komisji do spraw szacowania szkód w gospodarstwach rolnych spowodowanych suszą. Jak wynika z informacji przekazanej przez Lubuski Urząd Wojewódzki w Gorzowie Wielkopolskim, w piśmie z dnia 14 lipca 2022 r., **od roku 2020 wnioski o oszacowanie strat w uprawach rolnych spowodowanych wystąpieniem suszy producenci rolni mogą składać wyłącznie za pomocą publicznej aplikacji. Szacowanie szkód oraz sporządzanie protokołu odbywa się bez udziału komisji** powoływanej przez właściwego wojewodę.

□ 21.07. – Stowarzyszenie Mieszkańców Nietkowa rozpoczęło realizację projektu pn. *Zdrowe Wakacje*. Będzie on realizowany aż do 31 sierpnia. Projekt jest współfinansowany przez Gminę Czerwieńsk na mocy umowy nr ORG.032.88.2022.FiP z 15.07.2022 r.

□ 25.07. – w siedzibie Starostwa Powiatowego w Zielonej Górze obradowała kapituła przyznająca statuetki **Lider Trzeciego Sektora Powiatu Zielonogórskiego 2022**. Wśród tegorocznych laureatów tego wyróżnienia znalazła się też reprezentantka naszej gminy – **Hanna Paradowska** ze **Stowarzyszenia Tanecznego HIT**. Wręczenie statuetek odbędzie się 27 sierpnia br. podczas Dożynek Powiatowo-Gminnych w Kijach (Gmina Sulechów).

□ 26.07. – Burmistrz **Piotr Iwanus** odbył kolejne spotkanie z przedstawicielami PKP Polskie Linie Kolejowe S.A. Zakład Linii Kolejowych w Zielonej Górze w sprawie budowy przystanku „Czerwieńsk Wschód” na łącznicy kolejowej Czerwieńska.



Wydawca miesięcznika:
RADA MIEJSKA W CZERWIEŃSKU

Redaguje zespół: Andrzej Sibilski (red. naczelny),
Jacek Gębicki, Alina Junciewicz, Dariusz Grześkowiak (foto).
Adres: UGiM, ul. Rynek 25, 66-016 Czerwieńsk,
tel./fax 68 327 80 91, e-mail: unas.redakcja@wp.pl
skład i druk: **Fabryka Reklamy Sandmedia** tel. 68 45 35 700

Materiały do składu przyjęto 10.08.2022 r., do druku przekazano 11.08.2022 r.
Redakcja zastrzega sobie prawo do wyboru nadesłanych tekstów, dokonywania w nich skrótów i zmian w tytułach.

Zwiedziliśmy średniowieczną osadę górniczą, Sztolnię Ochrowa oraz Kopalnię Złota w Złotym Stoku. W Muzeum Górnictwa i Hutnictwa Złota udało nam się zobaczyć jedyny w Polsce podziemny wodospad. Cała wycieczka była bardzo ciekawa i na długo zapadnie w pamięć uczniów i nauczycieli im towarzyszących.

Wraz ze swoimi uczniami w imieniu klas piątych relacje przygotowała Pani **Kasia Zaremba**:

WYCIEZKA DO MAJALANDU

16 maja bieżącego roku uczniowie z klas 5b i 5c wraz z czterema opiekunami wybrali się na wycieczkę do Parku Rozrywki „Majaland”.

W Kownatach pod Torzymiem uczniowie spotkali ulubionych bohaterów popularnego serialu animowanego o pszczołce Mai. Wewnątrz olbrzymiej hali dzieci skorzystały z takich atrakcji, jak: Karuzela Motyli, Super Ślizg, Szkoła Latania, Totem Wikingów, Wielki Drakkar oraz wielu innych. Na zewnątrz dużym powodzeniem cieszyły się Tańczące Fontanny, Karuzele Kwiatów oraz Wulkan. Największe zainteresowanie wzbudziła wielka kolejka górską zwana Wilkołakiem. Uczestnicy wycieczki mieli również możliwość skorzystania z punktu gastronomicznego.

Zmęczeni, ale zadowoleni uczniowie bezpiecznie wrócili do domu i z niecierpliwością oczekują na kolejny wyjazd.

WYCIEZKA DO TEATRU

15 czerwca bieżącego roku uczniowie z wszystkich klas piątych Szkoły Podstawowej im. Janusza Korczaka w Czerwieńsku wybrali się do Lubuskiego Teatru w Zielonej Górze na muzyczny spektakl pt. *Jutro wrócimy do domu*.

Inspiracją do powstania tego przedstawienia były *Pippi Pończoszanka* i *Alicja w Krainie Czarów*. Bohaterki tych utworów, niezależnie od sytuacji, w której się znalazły, potrafiły wykreować niesamowity świat fantazji. Taką moc posiada również główna bohaterka inscenizacji *Jutro wrócimy do domu*. Ta wzruszająca sztuka pokazuje wszystkim, że warto doceniać to, co mamy.

Poruszająca muzyka, przepiękna scenografia i wspaniała gra aktorska na zawsze zostanie w sercach i wspomnieniach uczniów.

WYCIEZKA DO KINA

21 czerwca bieżącego roku uczniowie z klas 5a i 5b udali się do Cinema City w Zielonej Górze, by obejrzeć film pt. *Detektyw Bruno*.

Ta niesamowita opowieść o ośmiolet-

nim chłopcu, który mieszka w rodzinnym domu dziecka i uwielbia rozwiązywać zagadki, uzmysławia, że nie ma na świecie większego skarbu niż przyjaźń.

Wyjazd był okazją nie tylko do ciekawego spędzania wolnego czasu, ale też do integracji i wzajemnego poznania się uczniów dwóch klas piątych.

Wieści z „Lubuszanek”

Od poprzednich „Wieści...” (majowy numer U nas-ka) sytuacja w hali uległa zmianie. Okazało się, że zorganizowany tutaj punkt przejściowy dla uchodźców wojennych z Ukrainy nie był wykorzystywany. Dlatego, w porozumieniu z Obroną Cywilną, stojące na parkiecie łóżka zostały złożone do skrzyń i w każdej chwili mogą zostać z powrotem rozłożone.



W ten sposób sala się „udrożniła”... i przez miesiąc służyła w całości uczniom Zespołu Szkół. W sierpniu (5,6 i 7) mieli tutaj zgrupowanie treningowe unihokeiści naszego pierwszoligowego Lokomotivu Czerwieńsk. Wakacje powoli mijają i można przejść do planów, rezerwacji terminów, zapowiedzi imprez... Oby się wreszcie zaczęły odbywać...

I tak we wrześniu (10 – 11) ma się odbyć zgrupowanie judoków **Pawła Furdaka**. A 24-go – X Bieg Memoriałowy Tomasa Mielko organizuje poznański Zarząd Okręgowy NSZZF i PW. Na Super Sport zapisy są otwarte (poprzedni bieg odbył się w 2019 roku...). Na 1 października planowane są Mistrzostwa Służby Więziennej i innych służb mundurowych w MTB. A 7–9 października – zgrupowanie unihokeistów wrocławskiego AZS-u. I grudzień – 2–4 to rezerwacja na konsultacje polskiej kadry unihokeja kobiet.

W planach – na razie dalekich – jest gwiazdkowy turniej piłki nożnej dla dzieci i, po nowym roku, siatkarski memoriał **Wiesława Kwaśniewskiego**. Czyli jest nadzieja na sportowy powrót do normalności...

Miłośnicy ruchu na świeżym powietrzu nie mogą narzekać – stale rośnie ilość imprez rekreacyjno – sportowych,

Pozostałe klasy także wędrowały w bliższe lub dalsze zakątki. Jedno jest pewne – wspólne wędrowanie nie tylko uczy, ale i cieszy i kiedy za oknem deszcz – to wspomnienia, pamiątki i zrobione zdjęcia ogrzeją nasze serca i wywołają uśmiech na twarzy.

Beata Kaszewska

w różnych dziedzinach, adresowanych i do miłośników wyczynu jak i do marzących o rodzinnej rekreacji. I tak w XXVIII Biegu Konstytucji w Zbąszynku (1 maja, 10 km) uczestniczył **Paweł Forgel**. Natomiast w VIII Biegu o pietruszkę w zielonogórskiej Łęzycy (7 maja, 5 km) pobięła **Agnieszka Woch**. Z kolei VIII Bieg BiegamBoLubię w Gubinie (15 maja, 10 km) to bieg **Damiana Czolhana**.



W Lubrzańskiej Dziesiątce o Złotego **Nenufara** (18 maja, 10 km) wystartowali **Agnieszka Woch** i **Bolesław Brzeziński**. A w XXVI Biegu Łagowskiego Lata (5 czerwca, 10 km) pobięli **Bolesław Brzeziński** i **Michał Tworek**. X Cross zielonogórski - Parszywa Dwunastka (19 czerwca, 12 km) – tu zmagali się **Mieszko Orawiec**, **Grzegorz Zdyb** i **Agnieszka Woch**.



I jeszcze w I Biegu „Zielona Góra tętni dobrem” 12 czerwca uczestniczyli **Marek Czemarmazowicz** i **Damian Czolhan**. Był to bieg charytatywny wspierający honorowe krwiodawstwo.

D. Grześkowiak